

развитий железнодорожного транспорта, поэтому изучение предмета, метода и специфики управленческого учета в настоящее время приобретает особую актуальность.

Управленческий учет – это область знаний, которая необходима каждому, кто занимается хозяйственной и финансовой деятельностью.

Управленческий учет – это управление экономическим субъектом через планирование, контроль и регулирование управленческой деятельностью и процессом принятия решений.

В основе управленческого учета лежит система эффективного управления финансовыми, материальными и трудовыми ресурсами.

В условиях рыночных отношений предприятия самостоятельно разрабатывают планы, производственные программы, определяют стратегию в области производства и сбыта продукции, ценовой политики. Для решения указанных и других задач, а также для принятия решений руководителям нужна достоверная оперативная информация о финансовом положении предприятия. Такой информацией и обеспечивает система бухгалтерского управленческого учета.

Бухгалтерский учет призван обеспечить руководителей, специалистов информацией, необходимой для принятия эффективных управленческих решений.

Рыночная экономика предполагает полную хозяйственную и финансовую самостоятельность, которая заключается в выборе организационной формы предприятия, вида деятельности, партнеров по бизнесу, определении рынков сбыта, цены и т. д. Финансовая самостоятельность предприятия состоит в его полном самофинансировании, выработке финансовой стратегии, политике ценообразования.

В этой связи появляется необходимость создания управленческого учета как самостоятельной отрасли бухгалтерской деятельности. Это привело к разделению бухгалтерского учета на финансовый и управленческий.

Бухгалтерский управленческий учет в организации должен обеспечивать управленческий аппарат информацией, необходимой для планирования, управления и контроля над деятельностью предприятия.

Предметом бухгалтерского управленческого учета является производственная деятельность предприятия в целом и его структурных подразделений.

Объекты бухгалтерского управленческого учета:

- издержки в целом по предприятию и по структурным подразделениям;
- результаты хозяйственной деятельности организации и ее подразделений;
- финансовые результаты (затраты) центров ответственности;
- внутреннее ценообразование;
- бюджетирование и внутренняя отчетность.

Основной целью бухгалтерского управленческого учета является калькулирование себестоимости, выполнение альтернативных расчетов по решению одной задачи.

Управленческий учет сформировался на базе производственного учета. Производственный учет призван следить за издержками, их отклонениями, выявлять резервы.

Главным направлением производственного учета является учет издержек:

- по видам деятельности, работ и услуг;
- местам их возникновения и центрам ответственности;
- носителям затрат.

Бухгалтерский управленческий учет включает в себя производственный учет, часть финансового учета (по составлению отчетов о затратах на производство продукции), часть налогового учета.

Таким образом, можно сформулировать основные цели управленческого учета:

- создание интегрированной системы учета затрат и доходов;
- нормирование затрат;
- планирование, контроль и анализ затрат;
- бюджетирование;
- обеспечение базы для ценообразования;
- оказание информационной помощи управленческому аппарату в принятии оперативных управленческих решений;
- контроль, планирование и прогнозирование экономической эффективности деятельности предприятия и центров ответственности;
- выбор наиболее эффективных путей развития предприятия.

Одним из важнейших инструментов управления затратами на предприятиях железнодорожного транспорта может стать организация управленческого учета, самая цель которого состоит в обеспечении предоставления достоверной и своевременной информации для принятия управленческих решений. При этом данная информация находится во внутреннем пользовании предприятия. В постоянно меняющихся экономических условиях работы и необходимости быстрого принятия эффективных управленческих решений организация управленческого учета на предприятиях железнодорожного транспорта является одним из вопросов, требующих своего решения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Яковлевский К.П., Муляр Н.Ф. Управленческий учет. – СПб: Питер, 2001. – 128 с.
- 2 Карпова Т. П. Управленческий учет. – М.: Аудит, изд. объединение "Ненитя", 2000. – 359 с.

УДК 657.22

И. Г. Газатуллина, Н. В. Евсеенко
Белорусский государственный университет транспорта

ОСОБЕННОСТИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, НЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В данной статье на конкретном примере рассмотрены особенности ведения бухгалтерского учета общественных организаций, не осуществляющих предпринимательской деятельности. В частности, внесены предложения по оформлению отчетности пакета документов на проведение культурно-массового мероприятия для организатора-гражданина, банка, бухгалтерской отчетности организации.

Согласно ст. 117 Гражданского кодекса Республики Беларусь общественными организациями признаются добровольные объединения граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей.

Закон Республики Беларусь от 04.10.1994 № 3254 "Об общественных объединениях" регламентирует порядок создания и прекращения деятельности общественных объединений, права и условия их деятельности, а также порядок контроля за их деятельностью и меры ответственности за нарушение ими законодательства.

Общественные объединения (организации) являются некоммерческими организациями. Они вправе осуществлять предпринимательскую деятельность лишь для достижения целей, ради которых они созданы.

Общественным организациям, как и всем другим юридическим лицам, следует вести бухгалтерский учет. Однако прежде всего из-за отсутствия республиканских актов, определяющих порядок ведения бухгалтерского учета в общественных организациях и отраслевых рекомендаций по составу шпирит большинство организаций используют План счетов, предназначенный для коммерческих организаций и ведут учет доходов и расходов от деятельности в произвольном порядке.

Практика осуществления уставной деятельности общественных организаций предусматривает ряд особенностей в бухгалтерском учете. В зависимости от того, за счет каких источников финансирования существует общест-